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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 23 675
vom 21. August 2025
über Verkehrsordnungswidrigkeiten und Verwarnungsgelder (Teil 3)

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. An welchen Straßenabschnitten bzw. Kreuzungsbereichen wurden entsprechend der Antworten in der
Drucksache 19 / 23 176 die meisten Verkehrsordnungswidrigkeiten „Überfahren von Stoppschildern
nach StVO § 41 Absatz 1, in Verbindung mit Anlage 2, Nr. 206“ begangen? Es wird unabhängig von
etwaigen nicht bestehenden Möglichkeiten zur automatisierten Verfahrensrecherche nochmals um
eine Auflistung der Top Kreuzungsbereiche für jeden Bezirken gebeten und insoweit höchst vorsorglich
auf die Antwort des Senats zu Frage 1 der Schriftlichen Anfrage zum „Fragerecht von Abgeordneten“
(Drucksache 19 / 16 104) verwiesen.

2a) Stellen sich die in der Antwort auf die vorstehende Frage 1 benannten Örtlichkeiten jeweils als
Unfallschwerpunkt dar? Es wird vor dem Hintergrund der Prüfung der Notwendigkeit von Maßnahmen
zur Verbesserung der Verkehrssicherheit, z.B. Sichtbarkeit, Ausschilderung etc., um die ergänzende
Angabe der entsprechenden Unfallzahlen in den letzten fünf Jahren für die einzelnen Örtlichkeiten
gebeten.

2b) Welche Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit wurden insoweit seitens des Senats ggfls.

in Zusammenarbeit mit den Bezirken für die auf Frage 1 benannten Örtlichkeiten ergriffen?
3. Sofern es sich bei den auf Frage 1 benannten Örtlichkeiten um keinen Unfallschwerpunkt handeln sollte,

auf welcher Basis wurde die entsprechende Örtlichkeit jeweils als Kontrollschwerpunkt ausgewählt? Es
wird um eine detaillierte Darstellung für jede einzelne Örtlichkeit gebeten.

4. An welchen Kreuzungsbereichen oder Straßenverläufen wurden entsprechend der Antworten in der
Drucksache 19 / 23 176 die meisten Verkehrsordnungswidrigkeiten „Nichtanzeige der
Fahrtrichtungsänderung nach StVO § 42, Absatz 2, in Verbindung mit Anlage 3, Nr.306“ begangen? Es
wird unabhängig von etwaigen nicht bestehenden Möglichkeiten zur automatisierten
Verfahrensrecherche nochmals um eine Auflistung der Top Kreuzungsbereiche für jeden Bezirken
gebeten und insoweit höchst vorsorglich auf die Antwort des Senats zu Frage 1 der Schriftlichen Anfrage
zum „Fragerecht von Abgeordneten“ (Drucksache 19 / 16 104) verwiesen.
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5a) Stellen sich die in der Antwort auf die vorstehende Frage 4 benannten Örtlichkeiten jeweils als
Unfallschwerpunkt dar? Es wird vor dem Hintergrund der Prüfung der Notwendigkeit von Maßnahmen
zur Verbesserung der Verkehrssicherheit, z.B. Sichtbarkeit, Ausschilderung etc.., um die ergänzende
Angabe der entsprechenden Unfallzahlen in den letzten fünf Jahren für die einzelnen Örtlichkeiten
gebeten.

5b). Welche Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit wurden insoweit seitens des Senats ggfls.
in Zusammenarbeit mit den Bezirken für die auf Frage 4 benannten Örtlichkeiten ergriffen?

6. Sofern es sich bei den auf Frage 4 benannten Örtlichkeiten um keinen Unfallschwerpunkt handeln sollte,
auf welcher Basis wurde die entsprechende Örtlichkeit jeweils als Kontrollschwerpunkt ausgewählt? Es
wird um eine detaillierte Darstellung für jede einzelne Örtlichkeit gebeten.

Zu 1. bis 6.:

In den Antworten zu Frage 3. und 4. der in Bezug genommenen Schriftlichen Anfrage 19-
23176 wurden 54.230 Verkehrsordnungswidrigkeitenanzeigen aufgrund des
Nichtbeachtens des unbedingten Haltgebots und 27.112
Verkehrsordnungswidrigkeitenanzeigen aufgrund einer Nichtanzeige der
Fahrtrichtungsänderung aufgeführt. Verkehrsordnungswidrigkeitenanzeigen werden von
der Polizei Berlin in Papierform erfasst. Ein standardisierter Straßenkatalog für
Verkehrsordnungswidrigkeitenanzeigen existiert nicht. Bei der Erfassung von
Tatörtlichkeiten im Zusammenhang mit Verkehrsordnungswidrigkeitenanzeigen kommt es
daher zu unterschiedlichen Schreibweisen von Straßen / Kreuzungen oder sonstigen
Ortsangaben (z. B. Kreuzung A-Straße/B-Straße/C-Straße bzw. B-Straße/C-Straße/A-
Straße oder Festlegung A-Straße Nr. 1 anstatt Kreuzung A-Straße/B-Straße). Eine
Recherche führt folglich nicht zu validen Ergebnissen, eine händische Nach-Auswertung
wäre angesichts der eingangs genannten Fallzahlen in der vorgesehenen Bearbeitungszeit
nicht zu realisieren.

7. Wie viele der in den letzten fünf Jahren entsprechend der Antworten in der Drucksache 19 / 23 176
durchgeführten Schwerpunktkontrollen wurden an Unfallschwerpunkten durchgeführt? Es wird
unabhängig von etwaigen nicht bestehenden Möglichkeiten zur automatisierten Verfahrensrecherche
nochmals um eine Aufstellung unterteilt nach Jahren sowie unterteilt nach Bezirken gebeten und
insoweit höchst vorsorglich auf die Antwort des Senats zu Frage 1 der Schriftlichen Anfrage zum
„Fragerecht von Abgeordneten“ (Drucksache 19 / 16 104) verwiesen.

8. Wie viele der in den letzten fünf Jahren entsprechend der Antworten in der Drucksache 19 / 23 176
durchgeführten Schwerpunktkontrollen wurden vor Bildungseinrichtungen durchgeführt? Es wird
unabhängig von etwaigen nicht bestehenden Möglichkeiten zur automatisierten Verfahrensrecherche
nochmals um eine Aufstellung unterteilt nach Jahren sowie unterteilt nach Bezirken gebeten und
insoweit höchst vorsorglich auf die Antwort des Senats zu Frage 1. der Schriftlichen Anfrage zum
„Fragerecht von Abgeordneten“ (Drucksache 19 / 16 104) verwiesen.

Zu 7. und 8.:

In der Antwort zur Frage 6. der Schriftlichen Anfrage 19-23176 wurden 1.383 polizeiliche
Verkehrsüberwachungseinsätze aufgeführt. Ein automatisierter Abgleich der
Kontrollörtlichkeiten mit Unfallschwerpunkten sowie Bildungseinrichtungen des Landes
Berlin ist seitens der Polizei Berlin nicht möglich. Bei der Erfassung von durchgeführten
Kontrollen sind bei der Ortserfassung unterschiedliche Schreibweisen und Ortsangaben
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möglich. Dadurch führt eine Recherche im automatisierten Verfahren entsprechend den in
der Antwort zu den Fragen 1-6 gemachten Ausführungen auch hier nicht zu validen
Ergebnissen.

9. Wie viele Schwerpunktkontrollen wurden in den letzten fünf Jahren entsprechend der Antwort auf Frage
9 in der Antwort Drucksache 19 / 23 536 an den aufgeführten Unfallschwerpunkten durchgeführt?

Zu 9.:
Die Anzahl der im Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis zum 30. Juni 2025 durchgeführten
stationären polizeilichen Verkehrsüberwachungseinsätze im Sinne der Fragestellung ist den
folgenden Tabellen zu entnehmen:

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2020

Charlottenburg-Wilmersdorf
Ahornallee / Kaiserdamm / Theodor-Heuss-Platz 1
Kaiserdamm / Königin-Elisabeth-Str. / Messedamm 8
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAV / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt Messedamm

4

Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

7

Frankfurter Tor / Frankfurter Tor 20
Admiralstr. / Kottbusser Str. / Reichenberger Str. / Skalitzer
Str. / Adalbertstr.

35

Lichtenberg
Landsberger Allee / Weißenseer Weg 1
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 9
Siegfriedstr. / Liebenwalder Str. / Landsberger Allee 5
Marzahn-Hellersdorf
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 11
Rhinstr. / Landsberger Allee 3
Landsberger Allee / Blumberger Damm 1
Mitte
Otto-Braun-Str. / Mollstr. 5
Minna-Cauer-Str. / Tunnel Tiergarten Spreebogen /
Invalidenstr. / Tunnel Tiergarten

0

Müllerstr. / Seestr. 4
Neukölln
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 7
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2020

Hasenheide / Hermannstr. / Karl-Marx-Str. / Hermannplatz 33
Blaschkoallee / Buschkrugallee / Späthstr. 0
Pankow
Storkower Str. / Landsberger Allee 0
Ostseestr. / Prenzlauer Allee / Prenzlauer Promenade /
Wisbyer Str.

3

Greifswalder Str. / Michelangelostr. / Ostseestr. 0
Reinickendorf
Gotthardstr. / Kapweg / Scharnweberstr. 1
Lindauer Allee / Roedernallee / Teichstr. 22
Hermsdorfer Damm / Waidmannsluster Damm / A 111 BAB
Autobahnzubringer Hamburg

0

Spandau
Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 1
Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 14
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

18

Steglitz-Zehlendorf
Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

1

Drakestr. / Finckensteinallee / Goerzallee /
Hindenburgdamm / Königsberger Str.

26

Albrechtstr. / Grunewaldstr. / Schloßstr. 19
Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 28
Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt  Tempelhofer Damm Nord

48

Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Süd

1

Treptow-Köpenick
Elsenstr. / Puschkinallee 7
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 0
Elsenstr. / Am Treptower Park 5

Quelle: interne Datenerhebung Polizeidirektion Einsatz/Verkehr (Dir E/V) Abteilung (Abt.) Verkehr
Verkehrssicherheitsdienst (VSD) 3, Stand: 25. August 2025
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2021

Charlottenburg-Wilmersdorf
Ahornallee / Kaiserdamm / Theodor-Heuss-Platz 0
Kaiserdamm / Königin-Elisabeth-Str. / Messedamm 1
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAB / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt nach Messedamm

1

Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

2

Frankfurter Tor / Frankfurter Tor 15
Admiralstr. / Kottbusser Str. / Reichenberger Str. / Skalitzer
Str. / Adalbertstr.

7

Lichtenberg
Landsberger Allee / Weißenseer Weg 1
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 26
Siegfriedstr. / Liebenwalder Str. / Landsberger Allee 3
Marzahn-Hellersdorf
Rhinstr. / Landsberger Allee 1
Landsberger Allee / Blumberger Damm 2
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 1
Mitte
Otto-Braun-Str. / Mollstr. 11
Alexanderstr. / Karl-Liebknecht-Str. / Memhardstr. 33
Großer Stern / Straße des 17. Juni 6
Neukölln
Blaschkoallee / Buschkrugallee / Späthstr. 1
Hasenheide / Hermannstr. / Karl-Marx-Str. / Hermannplatz 8
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 2
Pankow
Storkower Str. / Landsberger Allee 4
Ostseestr. / Prenzlauer Allee / Prenzlauer Promenade /
Wisbyer Str.

4

Bornholmer Str. / Schönhauser Allee / Wisbyer Str. 11
Reinickendorf
Gotthardstr. / Kapweg / Scharnweberstr. 1
Hermsdorfer Damm / Waidmannsluster Damm / A 111 BAB
Autobahnzubringer Hamburg

1

Lindauer Allee / Roedernallee / Teichstr. 9



Seite 6 von 18

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2021

Spandau
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

10

Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 4
Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 3
Steglitz-Zehlendorf
Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

2

Kaiser-Wilhelm-Str. / Leonorenstr. / Paul-Schneider-Str. 1
Albrechtstr. / Grunewaldstr. / Schloßstr. 5
Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 33
Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Nord

0

Hildburghauser Str. / Friedenfelser Str. 0
Treptow-Köpenick
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 3
Elsenstr. / Puschkinallee 2
Spindlersfelder Str. / An der Wuhlheide 7

Quelle: interne Datenerhebung Polizeidirektion Einsatz/Verkehr Abteilung Verkehr Verkehrssicherheitsdienst
3, Stand: 25. August 2025

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2022

Charlottenburg-Wilmersdorf
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAB / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt nach Messedamm

3

Siemensdamm / Jakob-Kaiser-Platz 4
Kaiserdamm / Königin-Elisabeth-Str. / Messedamm 11
Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

3

Frankfurter Tor / Frankfurter Tor 3
Admiralstr. / Kottbusser Str. / Reichenberger Str. / Skalitzer
Str. / Adalbertstr.

12

Lichtenberg
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 22
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2022

Landsberger Allee / Weißenseer Weg 1
Siegfriedstr. / Liebenwalder Str. / Landsberger Allee 3
Marzahn-Hellersdorf
Rhinstr. / Landsberger Allee 3
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 2
Landsberger Allee / Blumberger Damm 1
Mitte
Otto-Braun-Str. / Mollstr. 5
Otto-Braun-Str. / Alexanderstr. / Karl-Marx-Allee 6
Osloer Str. / Prinzenallee 6
Neukölln
Blaschkoallee / Buschkrugallee / Späthstr. 3
Hasenheide / Hermannstr. / Karl-Marx-Str. / Hermannplatz 6
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 1
Pankow
Storkower Str. / Landsberger Allee 9
Ostseestr. / Prenzlauer Allee / Prenzlauer Promenade /
Wisbyer Str.

5

Bornholmer Str. / Schönhauser Allee / Wisbyer Str. 3
Reinickendorf
Gotthardstr. / Kapweg / Scharnweberstr. 1
Hermsdorfer Damm / Waidmannsluster Damm / A 111 BAB
Autobahnzubringer Hamburg

1

Lindauer Allee / Roedernallee / Teichstr. 7
Spandau
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

18

Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 1
Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 5
Steglitz-Zehlendorf
Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

3

Kaiser-Wilhelm-Str. / Leonorenstr. / Paul-Schneider-Str. 2
Berliner Str. / Clayallee / Potsdamer Str. / Teltower Damm 3
Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 45
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2022

Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Nord

2

A 100 AS Alboinstr Hauptfahrbahn Richtung Ost 0
Treptow-Köpenick
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 7
Elsenstr. / Puschkinallee 1
Spindlersfelder Str. / An der Wuhlheide 1

Quelle: interne Datenerhebung Dir E/V, Abt. Verkehr, VSD 3, Stand: 25. August 2025

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2023

Charlottenburg-Wilmersdorf
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAB / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt nach Messedamm

2

Siemensdamm / Jakob-Kaiser-Platz 0
Saatwinkler Damm / Seestr. / A 100 BAB /
Goerdelerdammbrücke / A 100 AS Beusselstr.

0

Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

1

Admiralstr. / Kottbusser Str. / Reichenberger Str. / Skalitzer
Str. / Adalbertstr.

6

Gneisenaustr. / Mehringdamm / Yorckstr. 8
Lichtenberg
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 40
Landsberger Allee / Weißenseer Weg 0
Siegfriedstr. / Liebenwalder Str. / Landsberger Allee 2
Marzahn-Hellersdorf
Rhinstr. / Landsberger Allee 1
Landsberger Allee / Blumberger Damm 2
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 0
Mitte
Minna-Cauer-Str. / Tunnel Tiergarten Spreebogen /
Invalidenstr. / Tunnel Tiergarten

3

Otto-Braun-Str. / Mollstr. 11
Großer Stern / Straße des 17. Juni 3
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2023

Neukölln
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 1
Hasenheide / Hermannstr. / Karl-Marx-Str. / Hermannplatz 13
Buschkrugallee / Grenzallee / Karl-Marx-Str. 1
Pankow
Ostseestr. / Prenzlauer Allee / Prenzlauer Promenade /
Wisbyer Str.

7

Storkower Str. / Landsberger Allee 8
Bornholmer Str. / Schönhauser Allee / Wisbyer Str. 10
Reinickendorf
Kurt-Schumacher-Damm / Ollenhauerstr. / Scharnweberstr. /
Kurt-Schumacher-Platz

1

Holzhauser Str. / A 111 BAB Autobahnzubringer Hamburg /
A 111 AS Holzhauser Str.

0

Hermsdorfer Damm / Waidmannsluster Damm / A 111 BAB
Autobahnzubringer Hamburg

0

Spandau
Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 6
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

16

Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 1
Steglitz-Zehlendorf
Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

1

Berliner Str. / Clayallee / Potsdamer Str. / Teltower Damm 8
Drakestr. / Finckensteinallee / Goerzallee /
Hindenburgdamm / Königsberger Str.

20

Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 4
Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Nord

19

Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Süd

3

Treptow-Köpenick
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 1
Spindlersfelder Str. / An der Wuhlheide 3
Elsenstr. / Puschkinallee 0

Quelle: interne Datenerhebung Dir E/V, Abt. Verkehr, VSD 3, Stand: 25. August 2025



Seite 10 von 18

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2024

Charlottenburg-Wilmersdorf
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAB / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt nach Messedamm

3

Kaiserdamm / Königin-Elisabeth-Str. / Messedamm 5
Saatwinkler Damm / Seestr. / A 100 BAB /
Goerdelerdammbrücke / A 100 AS Beusselstr.

0

Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

2

Frankfurter Tor / Frankfurter Tor 9
Gitschiner Str. / Prinzenstr. 11
Lichtenberg
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 3
Landsberger Allee / Weißenseer Weg 3
Siegfriedstr. / Liebenwalder Str. / Landsberger Allee 1
Marzahn-Hellersdorf
Rhinstr. / Landsberger Allee 3
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 0
Landsberger Allee / Blumberger Damm 2
Mitte
Minna-Cauer-Str. / Tunnel Tiergarten Spreebogen /
Invalidenstr. / Tunnel Tiergarten

0

Otto-Braun-Str. / Mollstr. 8
Otto-Braun-Str. / Alexanderstr. / Karl-Marx-Allee 4
Neukölln
Blaschkoallee / Buschkrugallee / Späthstr. 2
Buschkrugallee / Grenzallee / Karl-Marx-Str. 1
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 0
Pankow
Bornholmer Str. / Schönhauser Allee / Wisbyer Str. 4
Ostseestr. / Prenzlauer Allee / Prenzlauer Promenade /
Wisbyer Str.

7

Storkower Str. / Landsberger Allee 5
Reinickendorf
Holzhauser Str. / A 111 BAB Autobahnzubringer Hamburg /
A 111 AS Holzhauser Str.

0
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2024

Lindauer Allee / Roedernallee / Teichstr. 1
Kurt-Schumacher-Damm / Ollenhauerstr. / Scharnweberstr. /
Kurt-Schumacher-Platz

4

Spandau
Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 6
Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 0
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

7

Steglitz-Zehlendorf
Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

0

Berliner Str. / Clayallee / Potsdamer Str. / Teltower Damm 5
Albrechtstr. / Grunewaldstr. / Schloßstr. 2
Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 3
Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Nord

16

An der Urania / Kleiststr. / Lietzenburger Str. / Martin-Luther-
Str.

3

Treptow-Köpenick
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 3
Elsenstr. / Puschkinallee 0
Minna-Todenhagen-Str. / Köpenicker Landstr. 2

Quelle: interne Datenerhebung Dir E/V, Abt. Verkehr, VSD 3, Stand: 25. August 2025

Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2025 (bis 30.06.)

Charlottenburg-Wilmersdorf
Halenseestr. / Messedamm / A 100 BAB / A 100 AD Funkturm
Ausfahrt nach Messedamm

2

Kaiserdamm / Königin-Elisabeth-Str. / Messedamm 3
Masurenallee / Messedamm / Neue Kantstr. 0
Friedrichshain-Kreuzberg
Bevernstr. / Oberbaumstr. / Oppelner Str. / Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

4

Admiralstr. / Kottbusser Str. / Reichenberger Str. / Skalitzer
Str. / Adalbertstr.

10
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2025 (bis 30.06.)

Gneisenaustr. / Mehringdamm / Yorckstr. 9
Lichtenberg
Landsberger Allee / Weißenseer Weg 0
Frankfurter Allee / Gürtelstr. / Möllendorffstr. 3
Frankfurter Allee / Rosenfelder Str. / Alt-Friedrichsfelde 0
Marzahn-Hellersdorf
Alt-Biesdorf / Köpenicker Str. / Blumberger Damm 1
Rhinstr. / Landsberger Allee 0
Landsberger Allee / Blumberger Damm 0
Mitte
Minna-Cauer-Str. / Tunnel Tiergarten Spreebogen /
Invalidenstr. / Tunnel Tiergarten

0

Altonaer Str. / Großer Stern 1
Fennstr. / Tegeler Str. 14
Neukölln
Grenzallee / Dammweg / Sonnenallee 5
Kottbusser Damm / Urbanstr. / Hermannplatz / Sonnenallee 1
Buschkrugallee / Grenzallee / Karl-Marx-Str. 0
Pankow
Bornholmer Str. / Schönhauser Allee / Wisbyer Str. 3
Storkower Str. / Landsberger Allee 1
Danziger Str. / Eberswalder Str. / Kastanienallee /
Pappelallee / Schönhauser Al

7

Reinickendorf
Kurt-Schumacher-Damm / Ollenhauerstr. / Scharnweberstr. /
Kurt-Schumacher-Platz

5

Holzhauser Str. / A 111 BAB Autobahnzubringer Hamburg /
A 111 AS Holzhauser Str.

0

Lindauer Allee / Roedernallee / Teichstr. 3
Spandau
Altstädter Ring / Carl-Schurz-Str. / Klosterstr. / Seegefelder
Str. / Stabholzgarten

7

Brunsbütteler Damm / Klosterstr. / Ruhlebener Str. 7
Neuendorfer Str. / Falkenseer Platz 0
Steglitz-Zehlendorf
Berliner Str. / Clayallee / Potsdamer Str. / Teltower Damm 3
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Bezirk / Örtlichkeit Anzahl der
Verkehrsüberwachungseinsätze
im Jahr 2025 (bis 30.06.)

Kuhligkshofstr. / Schloßstr. / Wolfensteindamm / A 103 BAB
Abzweig Zehlendorf

0

Kaiser-Wilhelm-Str. / Leonorenstr. / Paul-Schneider-Str. 0
Tempelhof-Schöneberg
Hauptstr. / Wexstr. / A 100 BAB / Innsbrucker Platz 2
Goebenstr. / Pallasstr. / Potsdamer Str. 21
Tempelhofer Damm / A 100 BAB / A 100 AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt Tempelhofer Damm Nord

21

Treptow-Köpenick
Spindlersfelder Str. / An der Wuhlheide 0
Adlergestell / Glienicker Weg / Köpenicker Str. 2
Minna-Todenhagen-Str. / Köpenicker Landstr. 3

Quelle: interne Datenerhebung Dir E/V, Abt. Verkehr, VSD 3, Stand: 25. August 2025

10. Welche Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit wurden insoweit seitens des Senats ggfls.
in Zusammenarbeit mit den Bezirken für die auf Frage 9 in der Antwort Drucksache 19 / 23 536
benannten Örtlichkeiten ergriffen? Es wird um eine Auflistung der jeweils geplanten bzw. umgesetzten
Maßnahme als Ergänzung der übermittelten Tabelle gebeten.

Zu 10.:

Die gewünschten Daten bzgl. der Maßnahmen im Sinne der Fragestellung sind der

nachstehenden Tabelle zu entnehmen:

Verwaltungsbezirk/Ö
rtlichkeit

Anzahl der VU im
Jahr 2025 (bis
30.06.)

Rang Maßnahme/n

Charlottenburg-Wilmersdorf 293
Halenseestr. /
Messedamm / A 100
BAB / A 100 AD
Funkturm Ausfahrt
nach Messedamm

133 118 Umbau erst mit AD
Funkturm

Kaiserdamm /
Königin-Elisabeth-Str.
/ Messedamm

95 84 Lichtsignalanlagen
(LSA) Umbau mit
getrennten
Signalisierungen und
gesicherter Führung
indirekt
linkasbbiegender
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Radfahrender,
derzeit Umsetzung
wegen
Umleitungsstrecke für
BAB nicht möglich

Masurenallee /
Messedamm / Neue
Kantstr.

65 297 Umbau mit
oberirdischer
Fußverkehrsführung
zurückgestellt wegen
Umleitungsstrecke
Ringbahnbrücke

Friedrichshain-Kreuzberg 232
Bevernstr. /
Oberbaumstr. /
Oppelner Str. /
Schlesische Str. /
Skalitzer Str.

112 41 LSA Umbau mit
verbesserter
Radverkehrs- und
Fahrstreifenführung
und gesicherter
Führung der indirekt
nach links
abbiegenden
Radfahrenden

Admiralstr. /
Kottbusser Str. /
Reichenberger Str. /
Skalitzer Str. /
Adalbertstr.

63 51 keine

Gneisenaustr. /
Mehringdamm /
Yorckstr.

57 28 Umbau der LSA mit
getrennter
Linksabbiegesignalisi
erung aus allen
Richtungen,
Sicherung indirekt
nach links
abbiegender
Radfahrender
(Vorhaben in
Planung)

Lichtenberg 102
Landsberger Allee /
Weißenseer Weg

41 82 Prüfung getrennte
Linksabbiegesignalisi
erung, derzeit
Baustelle



Seite 15 von 18

Frankfurter Allee /
Gürtelstr. /
Möllendorffstr.

32 76 geänderte
Fahrstreifen- und
Radverkehrsführung,
Schutzblinker in 2025
umgesetzt

Frankfurter Allee /
Rosenfelder Str. / Alt-
Friedrichsfelde

29 328 geschützte
Radverkehrsführung
und getrennte
Rechtabbiegesignalis
ierung angeordnet
(Vorhaben in
Bauvorbereitung)

Marzahn-Hellersdorf 86
Alt-Biesdorf /
Köpenicker Str. /
Blumberger Damm

32 556 keine

Rhinstr. /
Landsberger Allee

27 70 Markierungserneueru
ng und Einbau kleiner
Insel zur
Verbesserung der
Rechtsabbiegesituati
on in 2023 umgesetzt

Landsberger Allee /
Blumberger Damm

27 62 Herabsetzung der
zulässigen
Höchstgeschwindigke
it auf 50 km/h

Mitte 180
Minna-Cauer-Str. /
Tunnel Tiergarten
Spreebogen /
Invalidenstr. / Tunnel
Tiergarten

71 16 keine

Altonaer Str. /
Großer Stern

56 78 Neuprogrammierung
der LSA mit zwei
Freigabefenstern für
den Radverkehr 2024

Fennstr. / Tegeler Str. 53 25 Herabsetzung der
zulässigen
Höchstgeschwindigke
it in der Fennstraße
auf 30 km/h, LSA
Neubau in Prüfung
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Neukölln 120
Grenzallee /
Dammweg /
Sonnenallee

50 203 Neumarkierung des
Knotenpunktes (KP)
(mit Modernisierung)
geplant

Kottbusser Damm /
Urbanstr. /
Hermannplatz /
Sonnenallee

35 19 Umbau mit
Neumarkierung des
KP zur Verhinderung
mehrstreifigen
Abbiegens in Planung

Buschkrugallee /
Grenzallee / Karl-
Marx-Str.

35 140 Gesichertes
Linksabbiegen mit
Modernisierung in
08/25 eingeführt

Pankow 115
Bornholmer Str. /
Schönhauser Allee /
Wisbyer Str.

52 14 umfangreicher
Umbau in 2023,
keine neuen
Maßnahmen
beschlossen

Storkower Str. /
Landsberger Allee

33 34 Ummarkierung und
zusätzliche
Fußgängerquerung,
umgesetzt 2022

Danziger Str. /
Eberswalder Str. /
Kastanienallee /
Pappelallee /
Schönhauser Al

30 47 Anpassungen, wie
zusätzlicher
Radsignalgeber und
Maßnahmen zur
Verbesserung der
Sichtbarkeit der
Radsignale in
Planung

Reinickendorf 120
Kurt-Schumacher-
Damm /
Ollenhauerstr. /
Scharnweberstr. /
Kurt-Schumacher-
Platz

53 86 Verbesserung der
Sichtbarkeit der
Radsignale,
umgesetzt Juli 2025

Holzhauser Str. / A
111 BAB
Autobahnzubringer

37 398 LSA Umbau mit neuer
Steuerung, in Planung
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Hamburg / A 111 AS
Holzhauser Str.
Lindauer Allee /
Roedernallee /
Teichstr.

30 81 LSA Umbau mit
teilweiser getrennter
Rechts- und
Linksabbiegesignalisi
erung (in
Bauvorbereitung)

Spandau 139
Altstädter Ring /
Carl-Schurz-Str. /
Klosterstr. /
Seegefelder Str. /
Stabholzgarten

55 32 Verbesserung der
Beleuchtung im
Bereich der Brücke

Brunsbütteler Damm
/ Klosterstr. /
Ruhlebener Str.

48 39 Ummarkierung mit
Reduzierung auf eine
Rechtsabbiegespur
von Süden
(umgesetzt)

Neuendorfer Str. /
Falkenseer Platz

36 nicht als Einzelpunkt
registriert (gesamter
Falkenseerplatz)

notwendige
Maßnahme am
Falkenseer Platz
insgesamt in Prüfung

Steglitz-Zehlendorf 72
Berliner Str. /
Clayallee /
Potsdamer Str. /
Teltower Damm

29 92 Änderung der
Fahrstreifenaufteilung
, Verbesserung
Innenraummarkierung
, verkehrsabhängige
Steuerung

Kuhligkshofstr. /
Schloßstr. /
Wolfensteindamm / A
103 BAB Abzweig
Zehlendorf

22 64 keine

Kaiser-Wilhelm-Str. /
Leonorenstr. / Paul-
Schneider-Str.

21 112 keine

Tempelhof-Schöneberg 222
Hauptstr. / Wexstr. /
A 100 BAB /
Innsbrucker Platz

83 13 Verbesserung nur mit
umfangreichem
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Umbau möglich,
derzeit keine Planung

Goebenstr. /
Pallasstr. /
Potsdamer Str.

82 24 Verbesserung der
Linksabbiegeführung
in 2022 ausgeführt,
keine weiteren
Maßnahmen in
Planung

Tempelhofer Damm /
A 100 BAB / A 100
AS Tempelhofer
Damm Ausfahrt
Tempelhofer Damm
Nord

57 72 keine

Treptow-Köpenick 157
Spindlersfelder Str. /
An der Wuhlheide

53 162 keine

Adlergestell /
Glienicker Weg /
Köpenicker Str.

52 102 Prüfung geänderter
Rechtabbiegeführung
vom Adlergestell in
den Glienicker Weg,
Erneuerung der
Markierung und
Rotunterlegung der
Furten;

Minna-Todenhagen-
Str. / Köpenicker
Landstr.

52 288 Prüfung gesichertes
Abbiegen in allen
Relationen;

gesamt 1.838
Quelle: Datewarehouse Verkehrslagebild, Stand: 7. August 2025

Berlin, den 4. September 2025

In Vertretung

Christian Hochgrebe
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


